



开栏的话：强国必先强农，农强方能国强。农村是充满希望的田野，乡村振兴是必须写好的一篇大文章。在乡村振兴过程中，我市涌现出了一批热爱乡村、扎根乡村、奉献乡村的个人和集体，他们全身心投入乡村振兴事业，积累了经验、做出了成绩，各县市区乡村振兴示范区建设火热开展。即日起，最泰安全媒体开设“谱写乡村振兴齐鲁样板‘泰安篇章’”专栏，通过实地走访，讲述泰安新农人故事，了解示范区建设的好做法，为我市不断开创乡村振兴工作新局面营造良好的舆论氛围。

盛夏时节，泰安市泰山区省庄镇北部山区林木青翠、湖色蔚蓝，一派生机勃勃的美好景象。驱车行驶在北部山区观光路，沿途村庄风格各异，景色宜人。

这里有一个仅有230户村民的小山村——安家庄村，村子虽小，却样样俱全，春有花、夏有绿、秋有果、冬有景，风光秀丽、产业兴旺，村民脸上洋溢着幸福的笑容。从吃水靠人挑上山，守着“金山”不会用的“穷山沟”，到村集体年收入实现400余万元的省级文明旅游村，离不开一个非常努力的人——安家庄村党支部书记、村委会主任吴曰胜。

在全市乡村振兴现场推进会议上，市委书记、市人大常委会主任杨洪涛四次对乡村振兴优秀代表吴曰胜点名提出表扬。这名挑起乡村振兴“金扁担”的山村书记，带领干部群众近二十年如一日艰苦奋斗，让曾经贫瘠的小山村焕发生机，在新时代绽放出无限可能。



吴曰胜（左）和村民一起在采摘园察看猕猴桃长势。

被市委书记四次点赞的村党支部书记吴曰胜—— 扎根山村热土 深耕“为民之田”

最泰安全媒体记者 刘小东 文 陈阳 图

开方治山 带着村民一起富

走进安家庄村，映入眼帘的是平整干净的柏油路，设备齐全的小广场、整齐划一的社区居民楼，青山绿水间无不彰显着生活的惬意。

“原来我们村就是个穷山沟，吴书记从2004年当上村支书后，就带领我们开方治山，修路、修塘坝、建房、发展项目，荒山变成了梯田，老百姓得到了实惠。”谈起吴曰胜，80岁的村民张灿泉竖起大拇指。

2004年，安家庄村有600多人，村集体收入只靠土地承包租赁，一年收入不足5000元，还有18

万元负债。老书记退休后，没有人愿意主动站出来接这个“烂摊子”。无奈之下，村里找到了在外做苗木生意的吴曰胜，他一口答应了下来。“只要肯努力，自家日子能过好，集体的日子也能过好！”凭着这个信念，吴曰胜不顾家人反对，毅然扛起了重担，这一扛就是19年。接过担子后，吴曰胜做的第一件事就是收回集体土地。在他的带领下，村里原来承包出去的山地，在合同到期后全部收回村集体，为发展乡村旅游储备了山林、土地资源。同时，吴曰胜带领村民发展

苗木产业，并依托苗木产销协会和交易信息网，开展苗木展销推介，解决了苗木的销售问题，提高了村民的收入，苗木种植产业在安家庄生了根。

安家庄村域面积约102公顷，其中山地面积近60公顷。为开发用地，吴曰胜向山而行，在一次南方学习考察回来后，提出一个大胆的想法：开山造田。顶着烈日，脚踩荒地，吴曰胜带着全村男女老少80多口子人，在杂草丛生的山地上，造出了20多公顷壮美的梯田，并全部由村集体经营，种上了苹果树、樱桃

树、猕猴桃树、石榴树。不仅如此，吴曰胜还带人垒砌了一条自山顶到山下的沟渠，建成了多个塘坝，解决了山地灌溉用水难的问题，有效避免了雨水对山地的冲刷，保护了土地、涵养了水源。

吴曰胜每天5时30分起床上班，6时开完例会分配完任务后开始一天的“必修课”——巡山。上任以来，他一年365天风雨无阻，不是到市里跑项目规划，就是到山上盯项目，在村里找不到他就去山上找他，因此他被村民称为“巡山书记”。

改造村居 山村旧貌换新颜

2010年，安家庄村开始实施旧村改造，建设新型社区。吴曰胜协调争取建筑公司支持，解决了启动资金问题，为了节省资金，党员干部主动当起了工地上的壮劳力，挖土方、打承重、搭排架、扎钢筋……

以前的安家庄村，房屋建设杂乱无章，土路只有2米宽，晴天一身土、雨天两脚泥。为了彻底改变村里的面貌，乘着政策的东风，吴曰胜带

领村“两委”进行了大刀阔斧的村貌改造，累计投资4500万元进行旧村改造，建成楼房10栋。

“让村民踏踏实实地过日子、快快乐乐地生活、一心一意地拥护党的政策，这是我们村党支部义不容辞的责任。”抱着这样的想法，吴曰胜带领村“两委”不断完善村内基础设施，修建10米宽的进村大桥，加宽进村大道1.5公里。楼区硬化路面达1万余

平方米，绿化面积超5000平方米，楼区前修建了600平方米的景观水池。楼区后是“杏林度假村”，楼区旁的芝田河经过整治，变成了一条村民垂钓、休闲、游玩的景观河，小山村发生了翻天覆地的变化。

建起集图书阅览室、体育健身中心、国学讲堂、党员活动室、未成年人活动中心、书画室、棋牌室等于一体的综合文化服务中心；新建幼儿

园、卫生室，扶持村民新建了2处便民超市；率先在北部山区安装汽车充电桩2个，建设全区首个国家电网“爱心积分超市”，助力打造全市首个智慧化美丽新乡村；新建占地面积1万余平方米的新时代文明实践广场，配齐体育健身和文化活动设施……如今的安家庄村，村民的生产生活条件得到了彻底改变，村民逢人就夸吴书记，夸安家庄村。

深挖潜力 乡村旅游促振兴

为描绘好“山水画卷”，吴曰胜用好安家庄村得天独厚的生态资源，聘请专家做了“杏林度假村”规划，结合村情，规划林文化、渔文化、田文化3个文化主题功能区，打造休闲旅游度假区；依托杏林采摘园、猕猴桃采摘园，规划建设了“杏林度假村”。2022年，安家庄村累计接待游客近万人，成功举办了杏花观赏、杏林采摘节，猕猴桃采摘节，实现年增收30万元。

在发展中，吴曰胜意识到想要长远稳定发展，必须得抓住机遇，放大优势，在“生态+”上做文章。在发展乡村旅游的同时，吴曰胜带头出资入股，村党支部领办农业开发专业合作社，采取“合作社+科研院所+公司”发展模式，投资40余万元建成6座泰山赤灵芝大棚，带动高效农业实现“一产接二连三”；创新性将生态资源和党性教育结合起来，打造集党性体验、党史和新中国史教育、泰山特

色文化展示于一体的综合性教育基地；抓住“百企联百村”行动契机，引进泰山“养心谷”项目，项目预计今年8月投入运营，可实现村集体年收入300万元。

今年以来，安家庄村紧抓省庄镇北部山区乡村旅游契机，成立泰安市安家兴盛乡村旅游有限公司，拓展农村资源利用、乡村旅游服务等业务。安家庄村与鼎阳文化旅游管理有限公司合作，延伸游玩、采摘、餐

饮、民宿一体化产业链条；投资100余万元，打造儿童游乐场，建设5套“星空房”，配套餐饮设施。

今年60岁的吴曰胜一直活跃在安家庄村发展的一线。凌晨5时30分的村委会、日光强烈的山间地头、村民家中的门槛板凳，这些地方都有他的身影，他把全部心血都倾注在了村里的发展上，用实际行动带领村民在山间默默耕耘，以新时代愚公移山精神，谱写乡村振兴新篇章。